

大庆市解放思想专项工作

简报

第 27 期

市解放思想专项组

2023 年 9 月 11 日

提能力 转作风 抓落实 大同区把解放思想作为推动“三区”建设金钥匙

自深化能力作风建设“工作落实年”活动开展以来，大同区从找准在全市产业转型升级布局中的角色定位出发，把解放思想作为推动“三区”建设“金钥匙”，立足自身资源禀赋，以盐碱地开发利用、新能源产业、乡村振兴等重点工作为抓手，在科技增粮上闯新路，在招商引资上出新招，在乡村旅游上开新局，让解放思想生动实践在福地大同开花结果。

一、誓把荒滩变绿洲，“不毛之地”稻花香。大同区把盐碱地开发利用列为全区“一号工程”，采取“一地一图一良方”方式，运用“盐碱地改良八法”，修水渠、建格田、配设施，一二三期项目新增水田 5561 亩，年可实现经济收入 450 万元，目前已完成国

家耕地占补平衡交易 1980 亩 2.57 亿元。盐碱地的有序开发利用，有力带动周边道路、绿化等民生项目建设投入，吸纳当地劳动力 500 人以上，为农户增收打开了新渠道。

二、招商引资助发展，“追风逐日”立标杆。大同区围绕打造“新能源产业集聚区”战略目标，共引进大唐、黄和、京能、晶科等新能源项目 26 个，总装机规模达到 2195 兆瓦，在全市能源建设中处于领先地位。新能源产业壮大了经济总量，全区新能源企业年可发电 21 亿千瓦时、可完成总产值 8 亿元以上、实现增加值 4 亿元，“三免三减半”政策结束后，2195MW 新能源项目预计年可上缴税金总额 4.4 亿元。光伏项目建设与村集体签订 20 年土地承包合同，村集体实现租金收入 4989.34 万元。

三、乡村旅游促振兴，“福地大同”美如画。围绕“文旅融合、农旅结合”发展思路，开发全域旅游资源，着力打造“福地大同”红色文化游、林源区域自然生态游、都市农业休闲采摘游“三张名片”。全力举办花果节、烧烤文化节、赛马节、帐篷节、山地自行车比赛、乡村半马比赛、风筝比赛、广场舞大赛等节庆赛事 100 余场次，累计接待游客 617 万人次，实现旅游收入 6.8 亿元。

主动作为 发挥“两个优势” 推动文化赋能高质量发展

为进一步丰富市民游客文化生活，持续营造旅发大会浓厚氛围，助推文旅产业融合发展，形成城市文旅品牌，7月19日至8月20日期间，全市多部门联合举办“猛犸仲夏夜”系列文化活动，为文化赋能大庆后旅发时代经济高质量发展作出积极探索。

一、在发展文旅产业上“谋新招”。市文联联合百湖艺术群落、大庆元素工艺美术品展示中心和立昇美术馆，组织16位群落艺术家根据本土特色文化资源优势，策划芦苇画、木雕、冰雪画、植物拓染、扎染、地书、彩绘油纸伞、软陶等21项艺术体验项目，推动非遗文化保护传承和旅游发展互惠互利，进而盘活非遗文旅资源，实现产业共通共融，赋能文旅产业高质量发展。

二、在搞活文化经济上“出实招”。举办“大庆炼化杯”全国书法大展，展览得到全国各地书法家及书法爱好者的广泛关注和积极响应，共收到书法篆刻作品2372件，线上线下并行展示了来自27个不同省、自治区、直辖市作者的获奖作品。市音乐家协会与老房子艺术团、北斗组合、石化百灵之声合唱团等开展专场音乐演出，市曲艺家协会与和之韵艺术团开展“讴歌新时代 永远跟党走”综艺演出，协会与社会艺术团体联手为群众奉上丰富的文化“夜宴”，为文化事业发展注入新力量。

三、在激活文化市场上“亮巧招”。精选我市书画名家书画作

品，举办小型书画专场拍卖会。拍卖采取无底价、免佣金的形式进行，艺术家无需缴纳拍卖费用，使市民游客和艺术家得到最大经济实惠。现场书画作品全部成交，对于培育和活跃书画艺术品交易市场，促进书画行业健康有序发展具有积极意义。

报：市解放思想专项组组长、副组长、成员；

发：各县区、市直各单位解放思想专项组。
